
《吉林大学消防安全管理规定》学习解读
一、重新修订《吉林大学消防安全管理规定》的背景

我校自2005年《吉林大学消防安全管理规定》出台实施到2010年经过部分修订以来，在加强学校消防安全安全管理，强化校内各单位责任主体意识，全面落实各级消防工作责任，建立健全消防规章制度，规范全校师生员工的消防安全行为起到了重要作用，保障了教学、科研、生产、生活的顺利进行。但是，随着学校的快速发展和各项改革以及国家对消防工作相继出台了一些新的规定要求，现施行的《吉林大学消防安全管理规定》在对消防安全工作的认识、消防安全责任的划分、消防工作的程序、消防安全管理职责不清、覆盖面不全等存在诸多问题,已不适应学校的整体发展要求。所以，我们结合学校消防工作的实际情况，汇集和征求多方面意见并借鉴国内部分高校消防安全管理的经验和做法，依据相关的法律法规对原《吉林大学消防安全管理规定》进行了修订，形成了新的《吉林大学消防安全管理规定》。

二、修订《吉林大学消防安全管理规定》的必要性
随着学校教育改革的不断深化，消防工作的观念、模式都在发生着改变。当前师生员工强烈的消防安全需要与学校消防安全状况不尽人意是当前急需解决的主要矛盾。消防安全工作在新形势下面临许多问题也给我校消防安全工作提出更高的要求和标准，建立健全一套规范的符合我校实际的消防安全管理制度也是当务之急。频发的高校火灾，惨痛的血的教训也促使我们要不断地补充完善各项制度。我们通过近几年发生在国内外高校触目惊心的火灾案例就不难理解建立健全规范的消防安全制度的重要性和必要性。例：
2001年5月16日，广州市的一所寄宿学校发生火灾，造成8名正在准备高考的学生死亡，25人受伤。
2002年12月1日晚，位于南京老虎桥附近的南大成教院宿舍楼电线老化引起发生大火，宿舍内的学生衣物等贵重物品均被付之一炬，损失惨重。

2003年11月24日凌晨，位于莫斯科城区西南部的俄罗斯人民友谊大学6号学生宿舍楼发生火灾，造成41名外国留学生死亡，近200人受伤。其中有中国留学生46人烧伤，11人死亡。
2003年2月20日凌晨5时，武汉大学测绘校区一男生宿舍4栋三楼一寝室突发大火，火借风势瞬时吞噬了整个三楼22间寝室，三楼烧得只剩下断壁残垣。

2005年11月2日15时许，北京市林业大学第6号学生宿舍楼三楼突然发生了爆炸起火，当时有一男一女两名研究生在内，皆在大火中丧生。

2007年01月11东北师范大学研究生宿舍2舍一楼发生火灾，浓烟将十一层高的整个宿舍笼罩，楼上百余个寝室的500余名学生被困。

2008年上海商学院女生宿舍楼火灾、2009年中央美院火灾等，无不给大学及师生员工生命财产造成巨大损失。据来自公安部消防局的统计，每年发生在全国各类学校的火灾在火灾总数中占有相当大的比例，虽然现在有所下降，但形势依然严峻。

血的教训再次为我们敲响了学校消防安全工作的警钟，做好学校消防安全管理工作，建立健全消防安全制度，规范师生员工的消防行为显得极为重要。严峻的消防安全形势也使得这项工作刻不容缓，《吉林大学消防安全管理规定》的修订出台，使我校内部的消防安全管理工作切实做到了有法可依，有章可循。这也是承担每一个学生家庭的安全和社会稳定的责任，承担对党的教育事业负责、对师生员工生命负责的重任。我们要按照《吉林大学消防安全管理规定》的要求，逐级落实学校消防安全责任人，健全消防安全责任机制，严格消防安全管理，切实杜绝校内各种消防安全隐患，以营造安全和谐的校园环境。

三、目前我校消防安全存在的主要问题
近年来，虽然我校消防工作在宣传教育、制度建设、责任落实、隐患整改和日常管理等方面做了大量的工作，消防安全形势逐渐好转。但由于我校办学规模大、师生员工多、三级建筑多、耐火等级低、管理难度大。建筑消防设施相对落后，后勤服务保障设施相对匮乏，存在诸多问题和隐患，消防安全形势还不容乐观。目前主要存在以下几方面的问题：

（一）单位责任主体意识不强。按照消防法、国务院关于进一步加强消防工作的意见、公安部61号令规定的“谁主管、谁负责”的消防工作原则， 校内各单位就是本单位防火工作的主体。但是从近几年学校消防安全工作的运行情况看，个别单位还没有转变传统的观念，还没有真正理解“谁主管，谁负责”的准确涵义，缺乏消防安全工作责任主体意识，过分依赖学校和消防职能部门，忽视了消防安全工作应遵循“单位自管、隐患自查、责任自负”的基本原则。部分单位的消防安全责任人、管理人没有认真履行消防安全工作职责，没有对消防安全工作引起高度重视，疏于对本单位、本部门的消防安全工作的安全管理。

（二）消防安全工作职责不清。部分单位特别是相关职能部门消防安全工作责任不清、任务不明，部门之间协调不畅是制约学校目前消防安全工作的“症结”。《国务院关于进一步加强消防工作的意见》第六条明确规定：各单位负责人对本单位消防安全负责。要严格落实消防安全责任制和岗位责任制，健全消防安全管理制度，定期组织防火检查和巡查，制订灭火和应急疏散预案并实施演练，加强对本单位员工尤其是流动务工人员的消防安全教育和培训，定期维护保养消防设施，建立并落实消防安全“自我管理、自我检查、自我整改”机制，确保本单位消防安全。《消防法》、公安部61号令明确规定了消防职能部门的三大职责，即：“监督、检查、指导”。学校保卫处是学校消防安全工作的监督机构，其主要的职责是“监督、检查、指导”校内各单位贯彻消防法律法规的落实情况，发现问题及隐患，督促整改并验收。校内各单位、各部门应按照《吉林大学消防安全管理规定》中明确的各级职责，认真履行抓好落实，完善消防安全各项制度和措施，努力完成职责范围内的消防工作任务。

（三）岗位责任制落实不到位。加强消防安全管理，分解工作任务，实施量化考评，逐级落实岗位消防安全责任制是做好消防安全工作的有效措施。但我校目前在消防安全责任制的落实方面还有很多不到位的地方。“人人都管、又谁都不管”的现象也较为明显，在不同的工作岗位（部位）上暴露出来不同的问题：
（1）学生公寓的消防安全管理不到位。我校现有学生公寓69栋，入住学生近8万人，是消防安全管理的重点部位，也是火灾多发的重点区域。从近年来学校发生火灾统计的数字来看，一半以上是发生在学生公寓。由此看来加强学生公寓的消防安全管理至关重要，容不得半点疏忽。但是从目前学生公寓的防火安全管理上看，问题较多。其原因是岗位责任制不落实。目前学生公寓由多家管理单位管理，出现了各扫门前雪的现象，没有协调统一的发挥作用。按照学校《吉林大学消防安全管理规定》的要求，各管理单位应各司其职认真履行自己的职责，检查规范其学生公寓消防安全行为，管理好公寓内的一切公用设施、器材。
（2）多家使用的公用楼消防安全责任不清。目前多家单位共用的公用楼较多，大部分是办公场所和教学实验场所。按照学校《吉林大学消防安全管理规定》的要求，多家使用的公用建筑消防安全管理应遵循“使用单位共同负有消防安全管理责任”的原则，但目前没有按照规定要求真正落到实处。

（3）出租房屋和商业网点管理混乱。学校目前公用楼出租数量多，管理秩序乱是一个棘手的问题。部分出租单位只顾经济效益，不管消防安全，擅自改变建筑结构和使用用途，违章改建、占用疏散通道、遮蔽消防设施的现象极为普遍；部分单位把不具备出租资格的建筑强行出租，有的甚至挂着勤工助学，扶贫帮困的“幌子”，牟取经济利益；部分商户不顾消防安全规定，大量使用易燃材料装饰装修，储存使用易燃易爆液化气罐给消防安全埋下了极大的隐患。
（四）部分师生员工的消防安全知识和安全意识薄弱。还有相当一部分师生员工不具备防火、灭火和火场逃生自救的知识和能力，一旦发生火灾，极易导致群死群伤的恶性后果。
（五）违章使用电器、超负荷用电情况严重。使用大功率电器对学校的安全构成威胁。今年4月23日大学城学生公寓一学生违章使用电吹风引发火灾非常说明问题。
   （六）部分建筑缺少消防设计审核，未经消防验收投入就使用，建筑消防设施功能不全等，人为留下先天性的火灾隐患。

（七）建筑消防设施隐患突出。
（1）消防自动报警灭火系统失灵。主要是年代久远，设施陈旧无法更新换代。
（2）消防给水系统无水。一是部分校区无专用消防水源，与生活水源连接，造成水压不足达不到消防要求；二是建造年代早的建筑无消防给水设施；三是部分给水系统主要部件损坏，造成整体系统瘫痪，维修难度大。虽然近年来陆续维修整改了部分给水管网，但由于数量较多，经费不足，很难在短期内彻底整改。
（3）三级建筑电气线路老化。我校现有公用建筑272栋，其中三级建筑57栋，约占21％。由于这些建筑大部分始建于上世纪40—70年代，耐火等级低，配电设施陈旧，电器线路老化现象严重。随着教学实验仪器和设备的不断增加，用电量不断增大，原建筑电气线路已超负荷运行，已不具备抵御一般火灾的能力，存在重大安全隐患。
（4）消防安全标志损坏严重。目前我校公用建筑内特别是学生公寓内消防设施、应急灯、疏散指示标志人为损坏现象十分严重。虽然后勤服务集团每年都投入一定经费进行维修和更换，并加强教育和管理，但损坏消防设施现象屡禁不止，造成很大的浪费。

（八）易燃易爆化学危险品缺乏有效管理。我国《化学危险品管理规定》第十六条、二十二条明确规定，“化学危险品必须储存在专用仓库、专用场地或专用贮藏室。储存方式、方法和储存数量必须符合国家规定标准”。目前我校对易燃易爆化学危险品的购置、使用、存放缺乏有效的管理机制。一是贮藏设施、专用库房严重不足。例如新民校区现有实验室120多个，大量使用易燃易爆化学危险品的实验室就有58个，目前仅有4个简易化学危险品库，满足不了目前的实际需求；二是部分库房超量存放、混放易燃易爆化学危险品。由于目前我校使用易燃易爆化学试剂的范围广、品种多、用量大，势必造成过量存放和混放；三是部分实验室无专用库房，大量易燃易爆化学危险品存放在实验室内，存在重大安全隐患；四是学校没有统一的购置、领取、使用、存放、回收、处理等有效管理机制。由于部分实验室独自承担科研项目，实验室可任意自行购买。为了节约成本一次性进货量较大，使用后的废弃物随意丢弃现象较为普遍，给管理上带来了很大难度。2005年新民校区公共卫生学院化学危险品废弃物存放点火灾和2006年中心校区超分子楼412实验室存放化学试剂的冰箱发生爆炸就是很典型的例子，值得深思和从中吸取教训。
（九）研究生管理体制相对薄弱。随着研究生逐年扩招，目前在校研究生数量已占全日制学生总数的三分之一，还有逐步扩大的趋势。在研究生消防安全管理上主要存在三个方面的问题。一是管理体制混乱。目前研究生的管理体制相对薄弱，专职管理人员严重不足。有的是由导师直管，有的是由身兼数职的老师代管，研究生宿舍的安全管理基本处于无人问津的状态。在历次防火安全检查时研究生宿舍的问题较多，电热器具数量及违章用电现象十分严重，随时可能引发火灾的危险性极大；二是管理难度大。由于研究生居住地相对分散，同一专业的研究生分布在不同校区居住，在管理上给培养和管理单位带来诸多不便；三是服务保障条件欠佳。由于研究生上课和实验的时间不固定，生活秩序相对混乱，再加上校内学生食堂、开水供应点等服务时间固定，确实给研究生的生活带来诸多不便，这势必造成在宿舍内违章使用电器烧水、做饭，存在重大的火险隐患。

（十）输入性的安全隐患较多。校内各单位聘用的临时用工人员，随用随聘、匆匆上岗，缺乏有效地安全监督机制。

（十一）缺乏有效的奖惩机制。建立健全消防安全工作的奖惩机制是非常必要的，也是促进消防安全工作的有效措施。学校虽然制定了一些管理规定、安全制度和处罚办法，但还没有一整套的行之有效的消防安全工作奖惩机制，只强调以人为本，不重视严肃纪律；只强调维权、不重视消防安全。教育是必须的，处罚也是必要的。另外，从全国各高校了解的情况看，很多高校早已实行了消防工作的奖惩制度，都收到了明显的效果。我校法学院就是一个很典型的例子。几年来，法学院每年拿出几千元的奖励资金，对防火工作成绩突出的部门和个人实施奖励，激励师生员工消防工作热情，确保本单位的消防安全。他们的经验和做法值得借鉴和推广。

四、新修订《吉林大学消防安全管理规定》的主要内容
新修订的《吉林大学消防安全管理规定》共分8章51条
第一章：总则
第二章：消防安全责任
第三章：消防安全管理
第四章：消防安全检查与整改
第五章：消防宣传教育与培训
第六章：消防经费
第七章：消防安全工作奖惩
第八章：附则
五、 修订的依据和适用范围

（一）本规定主要是依据《中华人民共和国消防法》、《吉林省消防条例》、《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》等法律、法规。

（二）本规定适用学校管辖区内所有的单位、师生员工、外来建筑施工单位、承包（租赁）学校房屋的承租人及在校内从事商业活动的雇佣和聘任人员。
六、本规定的重要内容
（一）学校消防工作的地位。规定要求“将消防安全工作纳入学校发展的总体规划，使消防安全工作与学校的发展相适应”。

（二）学校消防工作的管理。学校实行“学校统一领导、部门依法监督、单位全面负责、师生积极参与”和校长领导下的逐级消防安全责任制和岗位负责制。
（三）学校消防工作的原则。学校遵循“谁主管、谁负责”和“单位自管、隐患自查、责任自负”的消防工作原则。
（四）单位消防安全责任人职责。第十一条规定“校内各单位及驻校内其他单位的行政主要负责人是本单位消防安全责任人，对学校消防安全责任人和本单位的消防安全全面负责”。
（五）单位消防安全管理人职责。规定要求“各单位要确定消防安全管理人，消防安全管理人对单位消防安全责任人负责”具体职责作了明确规定。
（六）逐级签订消防安全责任书。规定要求学校及各单位每年12月31日前要逐级签订下年度消防安全责任书，这是确保消防责任落实到位的重要措施。
（七）消防安全管理。学校的消防安全管理工作是一项综合性的工作，它需要学校消防管理部门的计划、组织、协调、监督、检查等一系列活动去实施，更需要学校各单位、各部门和全校师生员工的密切配合。所以进一步明确各自所承担的任务分工是做好学校消防安全管理工作的关键。规定就消防安全管理详细做了要求：
1、确定了学校消防安全管理的重点单位（部位）
2、重点单位（部位）管理具体到管理单位。如：规定中第十六条 “ 学生公寓及日常安全管理”
（1）本（专）科生、研究生、博士生公寓的消防安全管理由学生工作部（处）负责，学生日常消防安全管理由所在学院和培养单位负责；

（2）外国专家、留学生公寓和日常的消防安全管理由国际交流中心负责；

（3）后勤服务集团负责学生公寓楼的日常防火巡查和消防违章行为的纠

正及违章电热器具的收缴；

（4）学生管理单位要逐级落实消防安全责任制，开展经常性的消防安全教育和防火安全检查，定期组织应急灭火疏散演练。

3、对新建、改建、扩建、装饰装修工程严格申报审批手续，强调了新建、改建、扩建、装饰装修工程违法应承担的责任。其中第二十五条第七款规定：
“凡改建、扩建、装饰装修工程未履行申报手续擅自施工的属违法行为，由此产生的消防安全事故后果由建设单位和施工单位承担。造成重大责任事故或人员伤亡的，要依法追究主管领导和直接责任人的法律责任；”

4、对举办具有火灾危险性的大型活动必须执行下列规定：

（1）举办活动的主办单位，必须向公安消防机构预先申报，同时报所在校区保卫工作办公室备案。由公安消防机构对活动现场进行消防安全检查，合格后方可举行；
（2）举办活动的主办单位、承办单位及提供场地的单位，必须在签订的合同中明确各方的消防安全责任；

（3）举办活动的主办单位，必须制定消防应急灭火、疏散预案，确定现场消防安全负责人。”

5、要求校内各单位必须建立规范的消防档案，这是加强单位消防安全管理，查处火灾事故，追究事故责任的重要依据。
（八）规定了消防安全检查频次、内容和几种违法行为的查处。如:
1、学校应当每季度至少进行一次消防安全检查。 
2、校内各单位应当每月至少进行一次防火自检自查。

3、消防安全重点单位（部位）应当24小时进行防火巡查。

4、当场改正的行为
(1) 违章进入生产、储存易燃易爆危险物品场所的； 
(2) 违章使用明火作业或在具有火灾、爆炸危险场所违反禁令的；

(3) 将安全出口上锁、遮挡、占用、堆放物品影响疏散的； 
(4) 消火栓、灭火器材被遮挡影响使用或被挪作它用的； 
(5) 常闭式防火门经常处于开启状态，防火卷帘下堆放物品，影响使用的； 
(6) 擅自关闭消防设施、切断消防电源的；

(7) 消防控制室操作人员和防火巡查人员脱岗的；

(8) 未经审批举办大型具有火灾危险性活动的； 
(9) 违法生产、使用、储存、销售、运输和大量销毁易燃易爆危险物品的； 
(10) 违章用火、用电、用气的；

（11）其他可以当场改正的行为。

5、责令停工、停产、停业或停止使用的行为：

（1）新建、改建、扩建、装饰装修工程未经消防审核或者审核不合格，擅自施工的；

（2）未经消防验收投入使用的；

（3）生产场所不符合消防安全规定擅自生产的；

（4）大型活动不符合消防安全规定擅自举办的；

（5）商业网点未经消防审批擅自营业的；

（6）电工、焊工、油工、木工等重点工种人员违章作业的。
（九）火灾隐患的整改明确了一般火灾和重大火灾整改的原则，同时也明确了不同部位不同隐患整改的具体责任单位。如：
第四十一条第二款“资产管理与后勤处负责公用建筑的电气线路、消防给水管网、消防控制室设施、火灾自动报警灭火系统、室内外消防供水系统的隐患整改；”

（十）规定要求校内各单位要开展经常性的消防宣传教育，规定了教育内容和培训范围，如：
下列人员应当接受消防安全及专业培训：
(1) 各单位消防安全责任人、管理人；

    (2) 专（兼）职消防管理人员、学生宿舍管理人员；

(3) 消防控制室操作及其他重点工种人员；

(4) 其他依照规定必须接受消防安全培训的人员。

（十一）消防经费成为学校年度经费预算的一项重要内容，强调了专款专用的使用原则。
（十二）消防工作实行“一票否决” 和“事故责任追究制”。
第四十七规定：“学校消防安全工作实行“事故责任追究制”并将消防安全工作纳入综合治理考核评比内容，对发生火灾的单位实行“一票否决”。对在消防安全工作中成绩突出的单位和个人，给予表彰和奖励。”
第四十八条第四款其中规定，“学校对违反消防法律法规的单位、个人视情节给予通报批评、个人处分和扣发奖金业绩津贴的处罚并取消评先、晋职和晋级资格；”
（十三）对单位及个人违反消防法律法规实施经济处罚，并对处罚的范围、金额、实施处罚的部门、罚金的管理都做了严格的规定。如：
1、处罚的范围。校内各单位、商业网点、建筑施工单位；各单位消防安全责任人、管理人、师生员工、在校内从事生产经营或其它活动的外来人员；

2、罚款金额。对单位和个人的经济处罚视情节确定处罚金额，最高处罚金额为10000元人民币；

3、处罚实施。对单位和个人的处罚，一般违章行为由校区消防科实施。违章情节严重的由学校保卫处提出处罚意见，填写处罚意见书，报请学校主管领导批准；

4、对单位、个人罚金的管理。对单位和个人违反消防法律法规处罚的罚金，由学校财务部门统一管理，用于学校消防安全隐患的整改和消防安全工作的表彰和奖励。

（十四）增加了对学校消防部门自身的约束条款。
第四十九条规定：“学校保卫处对本规定的执行情况依法实施监督检查，并对自身执法情况接受上级和师生员工的监督，对滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的行为要承担相应的法律责任。”

七、做好学校消防安全工作几点对策
高等学校是培养社会主义事业建设者和接班人的摇篮，同时也是社会主义精神文明建设的重要阵地，其社会地位决定了高校消防安全工作不仅关系到广大师生员工生命财产安全及高校的发展和稳定，而且关系到社会的稳定。营造一个健康向上的校园消防安全环境，是进一步做好高校消防安全工的前提。

（一）加强消防安全宣传教育，提高全校师生员工消防安全素质。这是校园消防安全工作的治本之策，是首要之举。消防工作的成败宣传教育系于一半，首先要以消防安全“四个能力”、“三懂三会”即检查消除火灾隐患能力、组织扑救初起活在能力、组织人员疏散逃生能力、消防宣传教育培训能力。懂基本消防常识、懂消防设施器材使用方法、懂逃生自救技能，会查改火灾隐患、会扑救初起火灾、会组织人员疏散为目标。通过让消防知识进教室、进实验（工作）室、进学生寝室、进饭堂，使师生员工懂得岗位火灾危险性、懂得火灾预防措施、懂得扑救初起火灾、懂得逃生自救方法，做到会报警、会使用灭火器材、会逃生自救、会组织安全疏散。二是运用学校网络平台，扩大宣传渠道。通过举办培训班、组织消防安全知识竞赛、文艺演出、趣味运动会，消防专栏和校报、广播台、有线电视台等多种形式，充分发挥消防宣传舆论导向作用。三是重点抓好在校大学生和学生公寓管理和值班人员的消防安全教育。

    （二）将强化责任主题意识，落实消防安全责任制，作为确保校园消防安全的第一要务，这也是依法治火的必要手段。学校要根据消防安全责任目标管理要求，按照“谁主管、谁负责”的原则，实行逐级消防安全责任制和岗位防火责任制，明确各级各岗消防安全责任和具体工作职责，并制定严格的考评标准和办法，定期检查考评验收，可以有力推进学校各单位消防安全工作的深入开展，促进消防安全责任制的有效落实。真正形成“学校统一领导、部门依法监督、单位全面负责、师生积极参与”的消防工作格局。
    （三）加强消防安全重点单位（部位）的管理，加大消防安全检查和隐患整改力度，坚决杜绝重特大火灾事故的发生，这是预防和控制火灾的直接措施。消防安全检查主要内容可概括为“八查八看”，即：查领导，看对消防安全工作的重视程度；查组织，看消防安全组织活动和发挥作用的情况；查制度，看消防安全制度是否落到实处；查火源，看用火、用电是否符合要求；查建筑，看设计、施工是否符合规范要求有无违法使用；查隐患，看是否进行了整改或已采取有效安全措施；查消防设施，看设备是否齐全，运转是否完好；查火灾事故，看是否按事故责任进行了追究。整改火灾隐患一要坚决，二是及时。不坚决就不能克服整改中遇到的困难，使隐患整改不下去。因为火灾隐患的整改往往受到经费、方案、材料等条件的限制，绝非是举手之劳所能奏效的。不及时就达不到目的，消防安全将受到威胁，因为火灾隐患随时会引起火灾的发生。对一时整改不了的火灾隐患 ，要制订出整改计划，定项目、定人、定时间、定措施，抓紧整改落实，并要采取有效临时应急防范措施，确保安全。

    （四）加强学校消防基础设施建设和专职消防队伍建设，提高整体预防火灾防控能力，这是扑救初起火灾，保障学校免受火灾危害的重要基础。做好学校消防基础设施建设，首先要根据学校总体发展规划要求，制定学校消防工作发展规划。二是要正确处理好学校建设与消防建设的关系，将消防建设纳入学校建设内容，做到与学校建设同计划、同预算、同建设，确保消防基础设施建设到位。三是要正确处理眼前利益和长远利益的关系，从改善消防安全环境和条件出发，加大消防经费投入。四是加强学校专职消防管理人员队伍的正规化建设和管理。提高综合处置能力，确保安全防火监督管理到位。


